

安理会决定在利比亚设禁飞区

中国、俄罗斯、印度、德国和巴西表决时投弃权票

新华社联合国3月17日电(记者 危玮)联合国安理会17日通过决议,决定在利比亚设立禁飞区,并要求有关国家采取一切必要措施保护利比亚平民和平民居住区免受武装袭击的威胁。

安理会当天上午再次就利比亚局势举行闭门磋商,于美国东部时间下午6时30分左右就法国、黎巴嫩、英国和美国共同提交的决议草案进行表决。表决结果显示,安理会15个理事国中有10个国家投赞成票,中国、俄罗斯两个常

任理事国以及印度、德国和巴西3个非常任理事国投了弃权票。根据《联合国宪章》规定,一个决议案在获得9票赞成,且没有任何一个常任理事国投反对票的情况下即可获得通过。

决议说,为了保护利比亚平民的安全,除以人道主义救援为目的和负责撤离外国侨民的飞机外,禁止所有飞机在利比亚领空飞行。

根据决议,有关国家可以单独或通过地区组织及其他安排采取一切必要措施保护利比亚平民和

平民居住区免受武装袭击的威胁,但其中不包括派遣地面部队占领利比亚。有关国家所采取的措施必须立即向联合国秘书长和安理会汇报。

决议要求利比亚冲突双方立即实现停火,全面停止对利比亚平民的一切袭击,呼吁利比亚各方加强努力,推动对话,以寻求一个和平和可持续的解决方案。

此外,决议还决定对利比亚实施比第1970号决议更为强硬的武器禁运和财产冻结等制裁措施,

其中包括冻结利比亚中央银行和利比亚全国石油公司等利比亚实体的财产。

中国常驻联合国代表李保东当天在安理会通过有关利比亚局势决议后的解释性发言中说,中国一贯反对在国际关系中使用武力。在安理会第1973号决议磋商过程中,中方和其他一些安理会成员提出了一些具体问题。但遗憾的是,不少问题没有得到澄清和回答。因此,中国对该决议投了弃权票。

■各方反应

中国:呼吁对话解决危机

外交部发言人姜瑜18日在回答记者提问时表示,中方希望利比亚局势尽快得到稳定,避免出现武装冲突升级和更为严重的人道主义危机。

有记者问,安理会通过了关于利比亚问题的第1973号决议,决定在利比亚设立“禁飞区”,中方对此有何评价?

姜瑜说,中方一贯强调,安理会行动应遵循《联合国宪章》的宗旨与原则以及相关国际法准则,尊重利比亚主权、独立、统一和领土完整,通过对话等和平手段解决利当前危机。我们对决议中的一些内容是有严重保留的。考虑到阿拉伯国家和非盟的关切和立场以及利比亚当前的特殊情况,中方对决议投了弃权票,没有阻拦决议的通过。

利比亚:接受决议停火

利比亚外长穆萨·库萨18日宣布,利比亚接受联合国安理会有关在利比亚设立禁飞区的决议,立即停火并停止所有军事行动。

库萨强调,利比亚重视保护平民安全,向他们提供人道主义援助,重视尊重人权,遵守国际法,并采取一切措施保护在利外国人的安全。

利比亚航空总局官员18日证实,利比亚已宣布从当地时

间18日7时起,对所有飞机关闭领空。

美国:不会单独行动

美国国务卿希拉里·克林顿17日在访问突尼斯时表示,无论是美国还是其他国家都不会单方面在利比亚采取行动。

德俄:军事行动不参加

在联合国安理会通过有关在利比亚设立禁飞区的决议后,德国外长韦斯特韦勒18日在柏林说,德国士兵将不参与可能在利比亚展开的军事行动。

俄罗斯武装力量总参谋长马卡罗夫当天也表示,俄不会参与针对利比亚的军事行动。

法国:军事行动积极参与

法国政府发言人弗朗索瓦·巴鲁安18日在接受法国电台采访时说,针对利比亚的军事行动将在“几个小时后”展开,法国将积极参加这一行动,但他未透露具体行动计划和行动方式。

巴鲁安说,法国作为设立禁飞区的主要倡议者,自然将参加这一军事行动。他强调,此行动并非“占领利比亚领土”,而是“通过军事方式来实现保护利比亚人民的手段”。(综合新华社电)



17日,中国常驻联合国代表李保东(前中)在安理会关于在利比亚设立禁飞区问题的表决中举手投弃权票。(新华社发)

■延伸阅读 禁飞区

禁飞区又称禁航区,指某一地区的上空禁止任何未经特别申请许可的飞行器飞入或飞越的空间。禁飞区有多种形式:一种是主权国家在特殊情况下、在特殊时段对其领空范围内的特定空域采取的限制飞行的管制措施,这种禁飞区的建立是国家主权所赋予的权力;另一种是在发生冲突的情况下,某个或某些国家或组织在冲突地域划定的特殊限制空域,限制冲突相关方的飞行器在管制空域内的飞行活动,

只有在国际组织授权的前提下,建立这种禁飞区才具有合法性。

1993年3月31日,联合国安理会通过决议,授权会员国或地区组织“采取一切必要措施”,包括军事手段,强制执行1992年10月9日安理会通过的波黑禁飞区决议。

此外,海湾战争结束后,美、英、法等国为维护其在中东的战略利益,曾先后在伊拉克建立了南北两个禁飞区。

(据新华社电)

美国会暂免政府关门危险

新华社华盛顿3月17日电(记者 王丰丰)美国国会参议院17日投票通过一项为期三周的联邦预算法案。这意味着联邦政府不用在18日“大限”过后因缺钱而关门。

这一预算法案此前已得到众议院批准,只需总统奥巴马签署即可生效。参议院当天以87票赞成、13票反对的结果通过此项预算法案,以维持联邦政府3月19日至4月8日的正常运转。根据该法案,在此期间联邦政府的开支将在当前基础上削减60亿美元。这次削减的项目已得到民主党方面的认可。

奥巴马政府向国会提交的2011财年(始于去年10月)预算案一直没有获批,联邦政府一直在临时预算案下运行。

“信使”号探测器开始绕水星飞行

新华社华盛顿3月17日电美国航天局17日宣布,经过约6年半的飞行,“信使”号水星探测器当天终于进入绕水星运行轨道,并将对其进行为期一年的观测。

进入轨道前约15分钟,“信使”号耗费了当初升空时携带燃料的31%,以对冲太阳巨大引力的束缚并实现迅速减速。进入绕水星运行的鸡蛋形轨道之时,“信使”号距太阳约4614万公里,距地球约15506万公里。在这一轨道上,“信使”号运行一周的时间约为12个小时,其距水星最近处约有200公里。而此前,为靠近自己“心仪”的目标,“信使”号已狂奔了约79亿公里。“信使”号于2004年8月升空,是人类发射的第一个绕水星运行的探测器。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885订阅,3元/月。不收GPRS流量费。

